

Por el bien de la República **EL MOMENTO POLITICO**

El Gobierno Azaña, que continúa al frente de los destinos de la República, ya no gobierna. Cuando se dice esto de un Gabinete político, es que se halla en período de franca liquidación. Y esta es la realidad política del momento.

La coalición gubernamental se ha ido desmoronando, sin remiendos posibles, hasta llegar al apurado trance de su precarismo actual. Por una parte, se ha provocado la división entre los federales; por otra, ha ido agigantando se una incuestionable pugna de criterios entre dos figuras de primer plano en el socialismo. Largo Caballero y Besteiro. Las afirmaciones del ministro del Trabajo, primero en Ginebra y últimamente en su conferencia del Cine Pardiñas de Madrid han herido en lo más íntimo el sentimiento liberal de los republicanos españoles. Los partidos republicanos saben hoy que con el socialismo de Largo Caballero, no hay democracia posible.

El hecho de que un ministro de un gobierno democrático propugne públicamente por la influencia de la dictadura del proletariado, es más que bastante para crear en el acto una absoluta incompatibilidad con los miembros republicanos del Gabinete.

El Gobierno Azaña, está pues, minado en su existencia. Es inútil que se resista a caer, porque su descomposición es algo fatal e irremediable. Lleva la crisis dentro, como un virus mortal. Y si hasta ahora no se ha planteado, es sencillamente porque los republicanos quieren preparar la solución antes de que una ligereza cualquiera fuese suficiente para crear una situación difícil al Poder moderador y grave para la República.

Y esto aparte porque con una nobleza que les enaltece, desean la cordialidad de relaciones con el socialismo, aunque éstas abandone su participación en el Gobierno.

Pero no se puede dudar acerca de la situación insostenible del Gobierno Azaña. La proclaman todos los acontecimientos, la falta de "quórum" sin el auxilio generoso de los radicales, el quebrantamiento de la mayoría, la viva contradicción ideológica entre republicanos y socialistas gubernamentales, reflejada no sólo en juicios y declaraciones públicas, sino respecto a proyectos de ley, como el de términos municipales, la inactividad del Gobierno, que no se atreve a abordar la resolución de ningún problema vital de España, mientras el país se desangra y la República se desacredita, la aplicación de la ley de Defensa, a pesar de que los federales condicionaron su ayuda al Gobierno con la no aplicación de dicha ley y su derogación inmediata cuando fuese aprobada la de Orden público. ¿Y para qué seguir? Tantos son los síntomas y tan claros e inequívocos, que hoy, como ayer, podemos decir que cada día es visera de crisis.

Es algo inminente. Cuanto se haga por entretenerla, será contraproducente y muy peligroso para el régimen.

Si los socialistas se obstinan en seguir gobernando, ellos no tardarán en ver liquidada su enorme responsabilidad, porque provocarán el encono, la hostilidad y hasta la escisión quizás en el seno de sus propias organizaciones.

¿En qué momento se producirá el hecho material de plantear la crisis política?

Si ha de decidirse el bien de la República, los minutos son siglos.

EN SANTA LUCIA

Se dá el nombre de unos cantonales a varias calles

Ayer mañana se celebró en Santa Lucía el acto de descubrir unas lápidas dando el nombre de unos heroicos cantonales a varias calles del simpático pueblo.

Asistieron las autoridades y representaciones oficiales. El Circulo Radical estuvo representado por una nutrida representación de la Juventud del Partido, recibiendo el honor de descubrir una de las lápidas.

Mañana daremos una amplia información del acto, que resultó sencillo y emocionante.

La construcción de buques para Méjico

Se autoriza a la Sociedad Española de Construcción Naval para que pueda llevar a cabo, en las Factorías de Ferrol, Cartagena y la Carraca, las construcciones de buques de guerra contratados con la República de Méjico.

Se exige a dicha Entidad de los gravámenes para estos casos estableblecen los artículos ocho y veintiocho de los Contratos que la misma tiene firmados con el Estado en veinticuatro de febrero de mil novecientos diez y seis y veintisiete de diciembre de mil novecientos veinticinco.

PARA OBRAS DE TEXTO, PERIODICOS, REVISTA Y MEMORIAS:
VIUDA M. CARRERO; Jara, 19

Un poeta levantino

El sábado pasado a la hora anunciada tuvo lugar en el local de la Universidad Popular un recital poético a cargo del joven poeta ojolano Miguel Hernández Giner. Pertenece el autor de "Perito en lunas" a las últimas falanges líricas de la poesía nueva en las cuales destaca por su talento.

A nuevapoesía, nueva manera de hacerla llegar a los demás. La poesía de Hernández Giner se llena de incandesencias, al recitarla su autor frente al objeto poetizado o bien ante su imagen o dibujo. Así, en la "Elegía media del toro", Hernández Giner dice el poema frente a un originalísimo cartelón—debido a la inteligencia del pintor Die—bello retablo de la fiesta taurina, lo que infunde un fuerte sabor popular a la poesía culta—de enlacas gongorinos—de Giner. La "Elegía media del toro" es una composición en tercetos endecasílabos ajustados a la fiesta ibérica en la que brilla la plaza, el "saturno de sol y piedra".

Recitó también el "Romance de la novia lunada" y varias octavas de su libro "Perito en lunas" acudiendo una vez a la pizarra, como en la octava de la serpiente y otras a la presencia del objeto cantado. Después añadió al programa algunas composiciones de Alberti y García Lorca que fueron como todas las suyas calurosamente aplaudidas por el fervoroso auditorio. Felicitamos a Miguel Hernández Giner, poeta auténtico que dá prestigio a su región y de cuya madura juventud esperamos mucho.

TERRUCA..

El Comité Nacional del Partido, con firmó plena y honrosamente al Comité radical de la provincia.

El señor Rocha, cursó unos telegramas, desmintiendo la vil especie de su intervencionismo.

Pues, bien, los majaderos de allá y, sobre todo, los mequetrefes de acá, sin enterarse.

Los de allá acusan el "directo" a su sinrazón con la idea de constituir un partido de republicanos históricos.

Conocemos algunos de los que forman en las flamantes filas—no pasan del número simbólico de siete—; los hay republicanos históricos, y, lo que es más triste, republicanos de "historia".

Los de acá—¡ah, los de acá!—siguen como siempre, cultivando la insidia; práctica que a fuerza de ser perversa, descubre en los que la emplean su calidad de águilas enfermas y viejas.

Águilas que quisieron posarse en una rocha, tierra rozada y limpia de maleza, pero hasta la rocha les negó hospitalidad.

¿Cómo estarán de desacreditados los pajarracos!

En estas cálidas noches de verano, el sillón de la Alcaldía es el rosado sueño de muchos.

¿Quién sabe si la poltrona está reservada a quién no sueña? Porque—ya lo dijo el poeta—"los sueños, sueños son".

Dice el señor Espía

Madrid.—El Subsecretario de Gobernación, señor Espía, recibió a los periodistas y les dijo que mañana regresará el señor Casares Quiroga.

Agregó que se había operado de apendicitis felizmente al Director General de seguridad.

Añadió que se había solucionado el conflicto planteado en Sevilla por los fogoneros ferroviarios. Las causas son que la compañía había despedido a un fogonero, después de imponerle varias sanciones y los compañeros la consideraron injusta.

Mañana se reintegrarán todos al trabajo.

El conflicto de las clases mercantiles

Madrid.—La Directiva de las entidades mercantiles ha visitado al señor Largo Caballero, comunicándole que no pueden cumplir con las vigentes bases de trabajo. Se someten a que se les gire una inspección.

El señor Largo Caballero autorizó al Jurado Mixto para que se reúna y efectúe esa inspección.

Funcionario de la Generalidad en la Jefatura de Policía

Barcelona.—En la Jefatura de Policía se ha habilitado un local para el trabajo de dos funcionarios del departamento de Gobernación de la Generalidad.

Su trabajo por ahora se circunscribe a hacer relaciones del personal y servicios a que está adscrito, así como la distribución de la vigilancia por los distritos.

Parece ser que estos trabajos no son más que informativos al objeto de proporcionar datos al consejero de Gobernación señor Selvas, y facilitar el estudio, relacionado con el traspaso de los servicios de Orden Público, que este último ha de hacer junto con el secretario del Gobierno civil señor Arcárraga, para someterlo a la Junta de Seguridad.

EL DISCURSO DE AYER DEL SEÑOR DOMINGO

Madrid.—Como se había anunciado ayer tuvo lugar en el teatro Pardiñas la conferenciapolítica del Ministro de Agricultura señor Domingo.

El lleno fué completo, figurando entre los asistentes los señores Prieto, Barnés, Baeza Medina y Salmerón.

Comenzó manifestando el señor Domingo, que aunque no hablaba en nombre del Partido radical-socialista, se dirigía a él porque no quiere ver desafiada en ningún momento su personalidad.

Afirmó que consideraba necesaria la colaboración de los socialistas en el Gobierno, ya que el partido socialista viene a realizar dentro de la República, la obra de orden político, económico, civil y social que se impone en los actuales momentos.

Estudiando la situación política dijo que pueden ocurrir tres casos: lo más cuenta que se produzcan momentos difíciles para la República, cosa que no presente; entonces se constituiría un Gobierno con todas las fuerzas republicanas que contribuyeron al advenimiento de la República.

Segundo caso: que se estime necesaria la continuación en la gobernación del Estado de una obra de izquierdas en cuyo momento sería necesaria la continuación de la colaboración socialista.

Y tercer caso: que se considerase necesario rectificar la obra de izquierdas llevada a cabo por el actual Gobierno. En este caso la colaboración socialista sería un gran error, que así mismo cometerían los radicales socialistas si se avinieran a colaborar con quienes tal intentaban.

A continuación dijo que era partidario de la colaboración socialista, primero porque lo acordó así la Asamblea del Partido radical-socialista; segundo, porque este postulado colaboracionista responde completamente al ideal de su partido.

Un vapor noruego es abordado por un submarino

Esta mañana salieron a realizar pruebas los submarinos "C. 5" y "C. 6".

A medio día, al entrar al puerto, el "C-5" se fué hacia el Chalet, no ocurriendo, afortunadamente, desgracia alguna; estando el buque a punto de sufrir serias averías.

El "C-6", al entrar en el puerto y cuando salía el vapor noruego "Aggas", embistióle y le causó averías.

El vapor noruego embarrancó en el muelle de Figueroa.

El choque fué presenciado por numeroso público.

Llegada de destructores

Esta mañana a las once, fondearon en nuestro puerto, procedentes de Valencia, una vez terminado el curso de prácticas que estaban realizando con los Alumnos de la Escuela Naval Militar, los destructores "Almirante Valdés", "Churruga" y "Alcalá Galiano".

En Cartagena esperarán órdenes del Ministerio de Marina.

Una victoria del austriaco Neuhbaud

Madrid.—Comunican de Viena que ayer ante diez mil espectadores el ex campeón de Europa de boxeo de los pesos medios el Neuhbaud derrotó por puntos en 10 asaltos al francés La Roche.

Rechazó las campañas de los periódicos que se obstinan en hacer creer que los cargos en el poder de los socialistas significan enchufes para sus compañeros de partido.

Recoje los rumores y supuestos que se hacen alrededor de una dictadura socialista, en la que no cree.

Me opondré—dice— a una dictadura socialista, porque creo que debeectuarse de forma que la masa proletaria no desconfíe en modo alguno de la democracia.

Siguió diciendo que si otras fuerzas republicanas, envenenadas, se situaran frente a los socialistas, ellos, los radicales socialistas, quedarían del lado del socialismo.

Hace un llamamiento a los industriales y comerciantes para que vean que la incorporación del proletariado a la vida nacional supone un gran beneficio, posibilitando un capitalismo ordenado.

Afirma que aprobadas las leyes que estructuraron el Estado, se inicia ahora una obra constructiva, por lo que confía que los hombres radicales socialistas sientan hondamente su ideal.

Terminó diciendo que si fuera preciso las discrepancias existentes en el partido radical socialista, serían resueltas en un Congreso extraordinario convocado a tal fin. Afirmando que hasta donde llegue su palabra y su acción luchará por que el partido cumpla sus deberes.

El público, entre el que había numerosos socialistas, ovacionó al señor Domingo, repitiendo en la calle los aplausos.

Después del acto

En la confusión que se produjo a la salida del acto, le robaron a un hermano de don Macelino Domingo, una cartera que contenía 550 pesetas.

El Ministro de Instrucción Pública, señor Barnés, declaró a los periodistas que estaba absolutamente conforme con el discurso del señor Domingo.

Vuelca una barca y perecen 26 personas

San Sebastián.—De Deva salió la lancha motora "Jesús" ocupada por 26 personas.

Cuando regresaba a las siete de la tarde después de haber dado un paseo, y al cruzar la barra, el fuerte oleaje la volcó.

Centenares de personas que presenciaron el accidente desde el llamado Paseo Marítimo quedó horrorizada.

Rápidamente se organizaron los auxilios, siendo muchos los que se arrojaron al agua para salvar a las víctimas.

Todos los trabajos fueron infructuosos, ya que no fué posible salvar a nadie.

Hasta ahora van extraídos siete cadáveres, que pertenecen a las siguientes personas; don Ciriaco Aguirre, de 67 años de edad, Médico y Director del Instituto Antituberculoso; el comerciante de Eibar don Julián Sarate; la joven Paulina Subiviemena, tres criadas y otra muchacha, cuyos nombres se ignoran.

El Ayuntamiento ha reclamado los cadáveres de las víctimas.

Traspaso de servicio a Cataluña

Madrid.—La Gaceta publica una disposición traspasando a la Generalidad de Cataluña los servicios concernientes a la contribución territorial.